Обучение грамоте
Урок 76 (2 ч.).

Тема: Заглавная буква Я. Обозначение мягкости согласных звуков на письме при помощи буквы Я. Чтение слов и предло​жений. Написание слов с заглавной бук​вой Я. Списывание с печатного образца.
Цели:

– формируем умение различать гласные и согласные звуки;

– формируем умение понимать роль заглавных букв в русском языке;

– формируем умение выделять звук в слове;
– формируем умение овладевать начертаниями письменных букв, слов;

– формируем умение писать предложения;
– формируем умение анализировать текст.
Оборудование: физическая карта России или карта мира.
Символы:
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	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД

	Ι. Актуализация знаний


	1. Чтение текста «Украшение сада». 

– Назовите слова с буквой Я, которая обозначает мягкость предше​ствующего согласного. (Осенняя, рябина, выделяется, пятном, ряби​не, ударят, слетятся, к рябине, дятлы.) 
– Какой согласный звук стал мягким благодаря Я? 
– Назовите мяг​кие согласные. 

2. Выразительное чтение наизусть стихотворения О. Григорьева «Яма». 

3. – Что мы знаем про букву Я? (Буква Я обозначает звук [а] и мяг​кость предшествующего согласного. Буква Я обозначает звуки [й’а] в начале слова или после букв гласных.) 
– Прочитайте слова, которые написаны на доске: Яша, Яна, Ярослав. 
– Можно ли, прочитав слова, догадаться, какая тема урока? 

– Давайте составим план сегодняшнего урока.
Составление плана урока.

План (примерный)   3   2

1. Знакомство с заглавной буквой.
2. Знакомство с написанием буквы Я. 
3. Чтение  слогов.

4. Чтение предложений и текстов.

5. Письмо слов и предложений.
– Что мы сейчас делали? (Планировали свою деятельность.) 

– Каким кружком обозначаем такие действия? 
     

	Познавательные УУД:
1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;

2) формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3) формируем умение выявлять сущность, особенности объектов;

4) формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

5) формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

6) формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7) формируем умение находить ответы на вопросы в иллюстрации.



	ΙΙ. Постановка учебной проблемы. Открытие нового знания
	Работа в прописи.   2   5 
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– Давайте посмотрим, какие задания нас ждут в прописи на с. 15. 
 Письмо заглавной буквы Я, сравнение её с заглавными буквами Л, М. 

1) Запись этих букв. Использование ручек разных цветов. 

2) Запись имён собственных. Обозначение звуков в словах. Подчёр​кивание нижнего соединения буквы Я с последующей. 

3) Самопроверка. Графическое обозначение заглавной буквы. 


	

	ΙΙΙ. Применение нового знания
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  1. Работа в «Букваре».  5   6   2
– Откройте «Буквари» на с. 122.

1) Чтение однокоренных слов с буквой Я. 

– Прочитайте слова сначала про себя, затем вслух. 
– Что вы можете про них сказать? (Однокоренные слова, корень  -земл-.) 
– Объясните значение каждого слова. 

– Какой звук обозначен в этих словах буквой Я? (Буквой Я обозна​чен звук [а] и мягкость предшествующего согласного.) 
2) Чтение слов с заглавной буквой Я, повторение правописания за​главной буквы. 

– Прочитайте про себя слова. 
– Что у них общего? 
Выборочное чтение вслух. 

– Прочитайте имена людей. Подчеркните заглавную букву. 

– Прочитайте фамилии. Подчеркните заглавную букву. 

– Прочитайте названия государств. Подчеркните заглавную букву. 

3) Чтение предложений, поясняющих названия и подтверждающих правильность ответов детей. 
Географические названия можно пока​зать на физической карте.
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  2. Работа в тетради для печатания (с. 40).
Печатание буквы Я я (если не сделали на прошлом уроке).
Дописывание слов.

Проверка с самооценкой.      

– Что мы сейчас делали?  

– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией.)
Физкультминутка.
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  3. Работа в прописи.   4   2   2
1) Работа по вариантам. 
Вариант 1: игра «Отгадай, кто стоит у доски?». 

Вариант 2: игра «Кто играет в прятки?» (по выбору учащихся). 

Образование имён детей из слогов и самостоятельная запись в прописи. 

– Что надо помнить при написании имён? 
– Подчеркните заглавную букву. 

2) Списывание предложения с печатного образца (нижняя строка). 

– Прочитайте предложение. 
– Сколько в нём слов? 

– Какие слова написаны с большой буквы? 
– Почему? (Начало пред​ложений, имена и фамилии людей пишутся с большой буквы.) 
– Послушайте и произнесите сами слово сестра. 
– Посмотрите, как оно написано. 
– Что заметили?
– Поставьте знак ударения. 

– Подчеркните букву безударного гласного в корне. 
– Как её можно проверить? (Сестра – буква безударного гласного Е, проверочное слово сёстры.) 
– Поменяйте слова в предложении местами так, чтобы слов в пред​ложении было только 4, а смысл при этом не изменился. (Яна – се​стра Яши Яковлева.)
– Запишите предложения. 
Взаимопроверка в парах.
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   4. Работа в «Букваре».  5   7  
Наблюдение над образованием множественного числа от слов – названий детёнышей животных и птиц. 

– Прочитайте слова. 
– Что интересного заметили? (В левом столби​ке записаны слова – названия одного детёныша, справа – когда их много.) 
– Что выделено цветом? (Суффиксы.) 
– В каких словах встречаются суффиксы -ёнок-, -ят-? (В словах, ко​торые называют детёнышей животных.) 
Выделение суффиксов. 

– Какие звуки обозначены в этих словах буквами Ё, Я?
– Что мы сейчас делали?  
– Что нового узнали? 4
– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией, 

умение владеть речью.) 
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  5. Работа в прописи (с. 16).  4   2
1) Тренировочные упражнения. Написание буквы Я я. Используем ручки разных цветов. 

2) Написание заглавной и строчной буквы Я я. Написание слов с заглавной буквы – Якутия, Япония, Земля. 
Чтение слов, постановка ударения, подчёркивание букв безудар​ных гласных. Устное составление предложений с этими словами. 
3) – Прочитайте слова с безударным гласным, проверяемым ударени​ем (земля, землянка, земляника). 
– Подберите проверочные слова. 
Списывание слов с постановкой ударения, с подчёркиванием «опас​ных мест». 
Проверка в парах. 
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  6. Работа с текстом «Воспитатели» на с. 123.  1    1    3    1
1) Работа с текстом до чтения. 

– Прочитайте заглавие и рассмотрите иллюстрацию. 
– Кто будет ге​роями рассказа? 

– А кого называют воспитателями? 
– Как картинка связана с назва​нием? 

2) Чтение текста про себя. Выявление первичного восприятия. 
– Кого же будут воспитывать Оля и Яна? (Игрушечных котят, ли​сят и т.д. Они играют в ясли.) 
– Многие из вас ходили в ясли. Что делает воспитатель? 
– Посмо​трим, как Оля и Яна справились с этой трудной работой. 

3) Повторное чтение. 

– В какую группу придут лисята и котята? 
– Кто их воспитатель? Прочитайте. 

– Котята и лисята по-настоящему пили молоко? (Нет, но молоко было настоящее, и девочки играли «по правде».) 
– Как девочки относились к своим воспитанникам? 

– А как мамы отнеслись к игре? (Тоже серьёзно.) 
4) Вопросы ко всему тексту. 

– Что можно сказать про Олю и Яну?  

– Согласен ли с вами художник Пётр Северцов? Внимательно рас​смотрите иллюстрацию ещё раз. 

– Прочитайте предложения, из которых видно, что девочки вели себя, как заботливые, любящие мамы. 

– Подходит ли заглавие к тексту? 

– Как вы думаете, кем хотят стать Оля и Яна, когда вырастут? По​чему? 

– А как вы играете в свои мягкие игрушки? Расскажите. 
5) Дополнительные задания. 

– Найдите и прочитайте слова с буквами Я, Е, И, Ё. 
– В каких случаях эти буквы обозначают мягкость согласных? 
– Когда буквы Е, Ё, Я обозна​чают два звука? Прочитайте слова из текста. 

– Выделите в словах знакомые суффиксы. 

– Найдите обращения, прочитайте с соответствующей интонацией.
– Что мы сейчас делали? Какое формировали умение?
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  7. Работа в прописи (с. 16).  4   2
Работа со словами с непроверяемыми написаниями. 
1) Анализ слов. 

– Отгадайте загадку. 
Крупное, румяное, 
Я расту на ветке. 
Любят меня взрослые 
И маленькие детки. 

(Яблоко) 

– А где растёт яблоко? (На яблоне.) 
– Найдите эти слова, прочитайте их по слогам, подчеркните букву безударного гласного, спишите сло​ва. Напишите на строчке ниже однокоренные слова. 

2) Чтение и анализ текста. 
Выборочное списывание: запись предложений про Яузу (можно 
со​кратить первое предложение). 
Проверка записанных предложений орфографическим чтением. 
Самооценка письменной работы после проверки.

Вопросы к ученику (начало формирования алгоритма самооценки):

– Что вам нужно было сделать?

– Удалось  выполнить работу?

– Ты выполнил всё правильно или есть недочёты?

– Ты написал всё правильно сам или сделал исправления во время проверки?

– Сейчас мы вместе с … (имя ученика) учились оценивать свою работу.

– Полностью или частично ты закрасишь свой кружок-отметку? Почему?

– Отметь под текстом справа внизу.


	Коммуникативные УУД:
1) формируем умение слушать и понимать других;
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

4) формируем умение работать в паре.
Регулятивные УУД:
1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Личностные УУД:
1) формируем умение выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2) формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

3) формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
Духовно-нравственное развитие и воспитание:
1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;
2) гражданско-патриотическое воспитание;
3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;
4) воспитание здорового образа жизни;
5) экологическое воспитание;
6) эстетическое воспитание.
ТООУ



	ΙV. Домашнее задание
	Чтение текста «Воспитатели». Подготовить устный рас​сказ «Кем я стану, когда вырасту».

	

	V. Итог
	– Вспомните, что нового мы сегодня узнали?
– Чему научились?

– Что повторили из того, что знали? 
– Какое за​дание показалось наиболее интересным? 
– А какое задание заставило задуматься? 4  4
– А что из сегодняшнего урока пригодится нам и на других уроках? Учитель обращается к кружкам, символизирующим УУД.
– Все ли пункты плана выполнили?

– Чему научились на уроке?

– Кто или что вам помогало справиться?

– Кто доволен сегодня своей работой?

– Кто хотел бы что-то исправить? Что? Что для этого нужно сделать?

– А каким словом вы бы ОЦЕНИЛИ свою работу? Почему?

– У кого после урока есть отметка в дневнике?
– За что вы её получили?

	ТООУ


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний
                     * Отметить учеников, которые правильно отвечали на вопросы и определили тему урока.

ΙΙ. Постановка учебной проблемы
Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно и красиво записывали буквы и слоги.
ΙII. Развитие умения применять новое знание

1. Работа в «Букваре»

                    * Отметить учеников, которые правильно читали и анализировали слова.

2. Работа в прописи
* Отметить учеников, которые аккуратно, красиво и правильно записывали  предложение.
3. Работа в «Букваре»

* Отметить учеников, которые правильно анализировали текст.[image: image15.jpg]
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